

# VASÁRNAP

## JUBILEUMI 25 ÉVFOLYAM

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.  
„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)  
Telefon: 11-55-62.  
Postatakarékpénztári csekk száma: 25.153.

POLITIKAI HETILAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című hetekkel együtt: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 P.

Külföldre egész évre 12, félévre 6, negyedévre 3 P.

### A nemzetvédelem

lényegét, kettős feladatát fejezte ki Kállay Miklós miniszterelnök legutóbbi, az Országos Nemzetvédelmi Szövetség zászlóavató ünnepségén elmondott hatalmas beszédében. A felelős miniszterelnök ebben a beszédében a magyar lelkeket mozgósította a nagy történelmi feladat, az örök magyar hivatás betöltésére, a béke és kenyérpótlékjának szolgálatára. Nehéz idők nehéz feladata előtt áll ismét a magyarság; veszedelem fenyegeti a magyar békét és a magyar kenyeret. A kettős veszedelem ellen kell felsorakoznia: a határon az ősi vitéz katonalelkek és modern fegyverekkel fellegyveztetett honvédek, idehaza pedig a kötelességtudás, fegyelmesség, áldozatvállalás páncéljával vértezett nemzeti léleknek. A nemzet élő lelkének kell ébren, kitartóan őrt állania a belső arcvonal minden pontján. Mert a modern idegháborúban a belső arcvonalat sok helyen iparkodnak áttörni, Rémhírekkel, feketepiac usítottával, a megtévedettnek nohóságával, a romlottlelkűek becselenségeivel iparkodnak a rendet felborítani, a magyar lélek szilárdságát megrendíteni, magyart a magyarral szembeállítani. És különösen céltudatosan folyik ez a támadás a magyar falvak népe ellen, amely pedig 1919-ben behonyoztatta, hogy a legnagyobb összeomlásból is türetlenül menti ki hitét, az ősi rőghöz, a nemzet hagyományaihoz való hűségét és ragaszkodását. A Falu-Gazdaszövetség seregzelemének szónokai is hangsúlyozták, de a Szövetséghez az ország minden részéből beérkező, egyszerű szavakkal megírt levelek is bizonyítják — ha a levelek írói kitérnek is a sérelmek, panaszok felsorolására — azt, amit a miniszterelnök is, leszegett egy ország nevében: országunkat, magyarságunkat, a rendet, jobb jövőnkbe vetett rendíthetetlen hitünket pedig nem engedjük veszélyeztetni! Ezek az egyszerű, nem sugalmazott fogadalmak és levelek mindmegannyian válaszok a miniszterelnök lelki toborzójára. Bizonyosságai annak, hogy a magyar nép, a falu egyszerű névtelenjei, a barázdák szerelmesei a szél zúgásából, kicsiny templomuk harangjának szavából, a természet minden megnyilatkozásából hallják, érzik, hogy mit vár tőlük a haza, amelyért őseik éltek, s ha kellett, meg is haltak. Az ország népéhez, a nemzetvé-

delmi keresztesekhez szolt a magyar miniszterelnök, de szavából, amely a magyar lelkiismeret szava volt, kiesendült minden magyar falu és tanya minden magyarjának a hazáért, a ma-

gyar jövővéért aggódó hangja és a szebb, boldogabb Magyarországért áldozatra is kész fogadalmá... Az ország határainak és a nemzet lelkének minden el-  
lenséggel és minden eszközzel

való megvédésére szóló szent fogadalmat jelképező keresztt ötragyog láthatatlanul, de tettekben megnyilatkozóan minden magyar szívében.

(b. k.)

KÁLLAY MIKLÓS:

## MEG KELL VÉDENÜNK HATÁRAINKAT ÉS A NEMZET TISZTA LEKÉT ...

*A miniszterelnök nagy beszéde az Országos Nemzetvédelmi Szövetség zászlószentelő ünnepségén*

Vasárnap, február 20-án avatta fel az Országos Nemzetvédelmi Szövetség a Pesti Vigadóban zászlóját. Az ünnepségen a Nemzetvédelmi kereszttel kitüntetettek hatalmas tábora vett részt, megjelent Kállay Miklós miniszterelnökkel az élen a kormány

több tagja és a közélet számos képviselője. Az elnöki emelvényen az Országos Nemzetvédelmi Szövetség kaptalanjának tagjai foglaltak helyet, vitéz Magasházy László ny. vezérőrnaggyal, a kaptalan elnökével az élükön.

A Himnusz elnéklése után vitéz Magasházy László megnyitó beszédében mélyeséges hódolattal emlékezett meg, a hallgatóság szűnni nem akaró ünneplése közben, a Kormányzó Úrról, majd Kállay Miklós miniszterelnök emelkedett szólására.

### A miniszterelnök beszéde

A miniszterelnök szeretettel köszöntötte a nemzetvédelmi keresztesek kinyitott táboraának egybegyűlt tagjait; hangsúlyozta beszéde bevezető részében, hogy a Nemzetvédelmi Kereszt nemcsak kitüntetés, hanem elsősorban elkötelezés a nemzettel, az állammal, minden igaz ügyel szemben. Nem ad különösebb jogot, kiváltságot nem biztosít anyagi, vagy tárgyi vonatkozásban, de jogot, sőt kötelességet jelent ott, ahol a nemzet, az összesség érdekében helyt kell állni. Kötelességet jelent a több

munkára, a szigorúbb erkölcsre, a mindenekfeletti való magyarságra, az áldozatvállalásra, fegyelmre, önzetlenségre.

— Legyen ott, — ügymond, — mindenütt ez a tábor, ahol szükség van rá ennek az országnak. Legyen ott a mindennap munkájában, a mindennapi példamutatásban és legyen ott, ha esetleg eljön a nehéz küzdelem ideje, — akár a határvédelemtől van szó, akár a nemzet lelkének védelméről — idebent az országban.

nemzetvédelmi kereszteseknek a kötelességek. Legyetek a nemzet élő lelkiismerete, legyetek a nemzeti gondolat szószólói, harsonnái, legyetek a nemzet vizsgáló szemé, amely mindent keres, ami hiba, bűn, visszaélés, csunya és üldözendő az országban. Üldözettek mindent, ami velejárója a háborúnak: a mohóságot, az anyagiasságot, a tisztességtelenséget, az elleplezési szándékot. Véget kell vetni a szégyenkezésnek, ki vele a nyilvánosság elé és ki vele az országból, aki ma nem tisztességes és nem állja meg a helyét. A határt tudom védeni a magyar katonával és tudom, tiz magyar sorakozik fel mindegyik mögé, ha szükség lenne a pótlásra. Tudom, vezetni külpolitikánkat, de hogy a nemzet lelke meg ne rendüljön, egyedül csak magam biztosítani nem tudom.

A nemzet lelke és a nemzet ereje a magatok, a magunk kezében van. Ezt nem lehet csak hatósági intézkedésekkel, csak karhatalommal megoldani.

*'Ez a kettő a fontos:*

*a nemzet lelke és az ország határa...*

— Mert e kettőt kell megvédenünk. Határainkat és a nemzet tiszta lelkét. Ma ezt a kettőt támadják. *Határainkat fegyverrel és munkával, a nemzet lelkét a magunk tisztaságával és megbízhatóságával kell megvédenünk mindenekfeletti, ami nem becsület, ami nem tisztesség, ami nem méltó a mai történelmi időkhez.*

— Ez a kettő a magyar politika — nem más. Ez a kettő a lényeg, ez a kettő a fontos: a nemzet lelke és az ország határa.

— És én itt előtettek tesztek fogadalmat:

— ameddig egy katonája van a nemzetnek, védeni fogjuk az ország határait minden erőnkkel. *(Viharos taps)* s ennek a nemzetnek mindig lesz katonája erre a feladatra, mindig lesz ereje arra, hogy ezt parancsolóan, meg nem alkuvóan végrehajtsa. *(Viharos taps!)* De ugyanakkor éppen ezért, hogy a határokon az ellenállás töretlen legyen, a nemzet lelkének őrt kell állania mindannyiunk, a mindennap aró kérdéseit, aró őrlő gondolai felett.

A határok védelmében sohasem destruálódott a magyar katona, a magyar honvéd a frontot soha el nem hagyta. (Ügy van.)

— Idebent azonban megindulhat egy őrlési folyamat, kísérlet történhet a magyar lélek kikezdésére, efelett örködni elsősorban nektek,

### Megőrizzük az ország rendjét

Hangsúlyozta ezután a miniszterelnök, hogy

mindenkor lesz elég erő, elég karhatalom az ország rendjének a biztosítására, de minden Telforzató kísérletet először a nemzet rendjének magának kell megakadályoznia.

mert nehéz sorsra jutott a nemzet, amelynek társadalmát nem a

közösségi gondolat tartja együtt és amelynek rendjét a szuronyok erejével kell biztosítani.

Leszegett ezután a miniszterelnök, hogy Magyarország bíz barátaitban, de biztonságot mégis csak az nyújthat nekünk, ha első sorban magunkban bízunk és magunk tesszük meg kötelességünket, magunk állunk ki a gátra.

### Országunk határait feltétlenül megvédjük ...

— Ameddig én viszem az ország dolgaiit, — folytatta a miniszterelnök lelkes eljénzéssel kísért beszédét, — abból a féltől, amit már annakidején felállítottam,

hogy országunk határait minden elhisséggel szemben megvédjük, a belső rendet minden eszközzel biztosítjuk, soha, de soha egy vonalnyt engedni nem fogok. (Viharos



## Március 2-án ülést tart a Falu-Gazdaszövetség elnöki tanácsa

A Falu-Gazdaszövetség elnöki tanácsa március hó 2-án, esütörtökön délben 12 órakor ülést tart a Szövetség Balthory-utcai székházában. A tanel, így az előmarha igénybe- fontosságú / agrár-kérdés- szerecsülés napirendjén több, nagy- vételi és forgalmi ára között mutatkozó aránytalanság kikü- szöbölése, valamint a mezőgazdasági lakosságnak iparcikkök- kel való ellátása. Az elnöki tanács határozatairól részletes beszámolót fogunk közölni.

## A váci járás községei egyhangúlag csatlakoztak a Falu-Gazdaszövetséghez

A váci járás jegyzői kara, a járás kiváló és nagy felkészült- ségű főszolgabírájának, dr. Fék Andrásnak elnöklése mellett legutóbb nagyfontosságú tiszti értekezletet tartott, amelyen a Falu-Gazdaszövetség képvisel- tében Szekeres László dr. m. kir. gazdasági főtanácsos, ügyvezető igazgató vett részt.

A tiszti értekezlet során nagy fontosságú időszerű gazda-kérdéseket beszéltek meg; felkérték a Falu-Gaz- daszövetséget, hogy mint a múltban, a jövőben is le- gyen illetékes helyeken a gaz- daközönség kérdéseinek szó- szólója. Különösen a szarvas- marha igénybevételi és piaci

árak közti különbözet kikü- szöbölése érdekében kérték a Szövetség fellépését. Az értekezlet felszólalói nagy elismeréssel emlékeztek meg a Falu-Gazdaszövetség nagy- sikerű seregszemléjén el- hangzott felszólalásokról és a jegyzői kar köszönetét fe- jezték ki, amiért a Szövet- ség ismétlenül szót emelt a jegyzői kar tehermentesítése érdekében.

A tiszti értekezlet végül a résztvevő községek gazda- társadalmá nevében egyhan- gúlag elhatározta, hogy a járás valamennyi, számsze- rint húsz községe helé a Falu-Gazdaszövetség törzs- tagjai sorába.

## Illetékkezdvevényben részesülnek a hősi halottak örökösei

A Budapesti Közlöny február 19-iki száma miniszteriumi ren- deletet közölt a hősi halottak örök- ségeinek illetékkezdvevényéről. Kimondja a rendelet, hogy

ha a hősi halált halt személy lemenőjére, házastársára, vagy felmenőjére szálló örök- ségének tiszta értéke a 25.000 pengőt nem haladja meg, akkor az örökség öröklési ille- ték alól mentes.

Ha az örökség tiszta értéke

25.000 pengónél több, akkor csak a 25.000 pengón felüli rész esik öröklési illeték alá. A rendelet értelmében 25.000 pengőig az ingatlan után in- gyenes ingatlanátruházási il- leték sem jár.

A kedvezmény alkalmazását nem akadályozza az, hogy az örök- hagyo hősi halálát az illeték ki- szabása után igazolják. Ilyen igazolásnak legkésőbb a kiszabás jogerőre emelkedésétől számított öt éven belül van helye.

## A Völgyesi Gazdakör javaslata a mütrágya-feketepiac megszüntetésére

A Falu-Gazdaszövetség völ- gyesi tagintézménye, a Völgyesi Gazdakör február 15-én Fartely Károly elnöklése mel- lett közgyűlést tartott. Az elnök megnyitó beszéde, a jegyzői és pénztári jelentés elhangzása után az elnök javaslatára elha- tározta a Gazdakör, hogy

kérésrel fordul az alispáni hivatalhoz a mezei egér irtá- sának kötelezővé tétele és a szükséges méreg beszerzésé- nek lehetővé tétele érdekében.

Egyhangúlag mondotta ki a közgyűlés, hogy

a főlspánhoz felterjesztéssel fordul a községnek villamo- sítása,

illtve a villamos távvezetékbe- való bekapcsolása iránt.

Nagyfontosságú a közgyűlés- nek az a felterjesztése, amely- ben arra kérte fel a közéletme- zési minisztert, hogy

a törpebirtokosokat maguk és a családjuk szükséglete erejéig mentesítse a beszo- lóalattási köteleesség alól.

Ebben az esetben a törpebir- tokosokat csak a hiányzó gabona- és zsrmenyiseggel kellene je- gyek után ellátni, ami az ér- dekelte gazdákat sok utánjárás- tól, a közellátási hatóságokat pedig jelentékeny munkameny- nyiségtől kímélné meg.

Elhatározta a Gazdakör, hogy

magtiszító gépet szerez be.

Többen is rámutattak annak a súlyos következményeire, hogy a gyarak nem hajlandók a gazdaköröket közvetlenül mü- trágyával ellátni, hanem a gazda kénytelen kereskedőtől beszerezni a termelés szempont- jából, nagyfontosságú mütrá- gyát. Ennek a rendszernek az a következménye, hogy

a kiutalt mütrágyának nagy részét a gazdák kénytelenek az előirtnál drágábban, „fe- ketén” beszerezni.

Végül a közgyűlés meghozott határozatainak támogatására kér- te fel a Falu-Gazdaszövetséget,



## A VILÁGHÁBORÚ ESEMÉNYEI

A keleti arcvonalon beköszön- tött a tél, erős hóesésben folynak az elkecsereedett harcok. Az oroszok legutóbb nagy győzelmet haran- goztak be, hamarosan kiderült azonban, hogy a nagy győzelem nemesak hogy nem nagy, hanem még győzelemnek sem nevezhető...

Olaszországban, Nettunónál az angolszász hidfőállás egyre job- ban összeszűkül, a partrattelt esa- patok helyzete állandóan súlyos- bodik.

A világhírű Monte Cassinói becsés apátság, a benne összeszű- fölt, felbecsülhetetlen értékű és pótolhatatlan műkincsekkel együtt teljesen elpusztult az angolszász légitámadás nyomán. XII. Pius pápa megrendülten állapította meg, hogy az apátságnak nem kellett volna elpusztulnia, ha egy kis jóakaratt lett volna... A romok alól több, mint száz harát holttes- tét ástak ki. A németek megszege- ték, hogy a kolostorban egyetlen német katona sem volt, sőt a ko- lostor környékén sem volt egyet- len géppuskaállás, vagy meg- figyelő.

A nyugati légiháború méretei állandóan emelkednek. Az angol- sász terrortámadások után most a németek sűrű egymásutánban intéznek súlyos légitámadásokat London ellen. A támadások súlyos károkat és nagy rémületet okoz- nak az angol fővárosban.

A finn-szovjet tárgyalások állá- sáról egyelőre semmit nem lehet tudni, a lengyel-szovjet viszály, kérdésében sings még megoldás.

Göbbels német propaganda- miniszter legutóbbi cikkében ism- télt leszerzte, hogy Anglia és az Egyesült Államok a Szovjet euró- pai hatalmát igyekeznek előkészí- teni.

Churchill február 22-én az angol alsóházban beszédet mondott és ebben elismerte, hogy a német hadsereg ereje töretlen és annak a nézetének adott kifejezést, hogy a háború befejezésének ideje még nem sejthető...

Február 22-én a déli órákban légitámadás érte Zágrábot. Szov- jet gépek bombákat dobtak le a svéd fővárosra, Stockholmra is.

## POLITIKA

### Csatay honvédelmi miniszter beszámolója a véderőbizottságban

A felsőház véderőbizottsága február 19-én délelőtt 11 órakor vitéz József királyi herceg, tá- bornagy elnöklése alatt ülést tartott. A kormány részéről meg- jelent Csatay Lajos honvédelmi miniszter, Keresztes-Fischer Fe- renc belügyminiszter, Bornem- isza Géza iparügyi miniszter Radocsay László igazságügymi- niszter és báró Bánffy Dániel földmívelésügyi miniszter. A biz-ottság ülésén a honvédelmi mi- niszter tartotta meg tájékoztá- tóját. Tekintettel a felszólalók nagy számára, az ülést déli 2 órakor felüggesztették és dé- lután 5 órakor folytatták.

— Új hivatali helyiségbe költö- zött a Hadigondozó Szövetség. Február 14-én költözött be az Or- szágos Hadigondozó Szövetség új hivatali helyiségeibe, a budai Vi- gadóba. Kállay Miklósné, a Szö- vetség elnöke nagy örömmel és megelégedéssel vette át az új he- lyiségeket.

### 32 millióval emelkedett a MOKTÁR betétállománya

A Magyar Országos Központi Takarékpénztár igazgatósága Bes- senyey Ferenc elnöklése alatt tar- tott ülésén foglalkozott az intézést 1943. évi zárszámadásával. Az igazgatóság azt a javaslatot ter- jezti a március 6-i közgyűlés elé, hogy részvényenként 2.— pengő osztalékot állapítsanak meg, mi- után kormányrendelet az osztalék emelését nem teszi lehetővé.

Az igazgatóság jelentésében megállapítja, hogy az intézést 1943-ban még fokozottabb mérték- ben teljesítette az a feladatát, hogy a nemzeti érdekeket szolgáló hitel- tranzakciókban résztvegyen. Módot adott erre az a körülmény, hogy az intézést betétállománya 32.000.000 pengővel közel 31%-kal emelkedett. A kimentatott 1.726.001.51 pengő tiszta nyereség már esék- kente van azzal az összeggel, mely- et az intézést elismert nyugdíj- pénzátárnak utalt át. A Takarékpénztárnál a betéti könyvekre el- helyezett betétek 13.679.000 pengő emelkedéssel 55.914.000 pengőt te- tek ki. Az összes betétek emelke- dese 31.949.000 pengő volt az ösz- szes betétállomány 136.022.000 pen- gőre gyaranodott.

A takarékpénztár budapesti és debreceni fiókjainak, továbbá leányintézetekinek üzletállományai is tovább fejlődtek.

## Péti Nitrogénművek Rt.

Budapest, V., Nádor-u. 21.

### Új silózási eljárás

Az élelmiszerkonzerválási eljárásoknál nagy szerepet játszik az úgynevezett mélyhűtés. Ennek elengedhetetlen, a magafüteséssel történő tartósítás, — amit azonban különösen takarmányüzemelésnél alkalmasnak.

Az állatok téli ellátására már évszázadok óta száraztakarmányt használnak. Legkezdeteleg szarjaitási eljárás, ha a lekaszált takarmányt széttergetik a mezőn és a nap szárítja ki. Nagybirtokosok, hűzláldák, tejgazdaságok természetesen mesterségesen szárító berendezésekkel dolgoznak. A háborús gazdaságok, mely minden terepen takarékosságot követel, a száraztakarmány előállításánál is egész új módszereket teremtett. A takarmány az aprító dobból a 400 C fokra hevített magafütesítő hőlégműködésbe kerül és innen már mint teljes táptérfeltöltés, igen kis területek száraztakarmány hullik ki.

Különös érdekessége a gépnek, hogy az igen magas hőfok mellett sem pörkölődik meg a takarmány, mert a légnyomást szabályozó berendezés ezt megakadályozza.

## GAZDAÉLET

**— KÖSSENEK A GAZDÁK TERMELESI SZERZŐDÉSEK ÉRTÉKESÍTI BORSÓ TERMELESI SZERZŐDÉSÉRE.** Illetékes helyről felhívják a gazdákat figyelmét arra, hogy akik hantolási célra szolgáló Express vagy Viktória borsók termelésére szerződést kötöttek, forduljanak a termeltető cégekhez. A közellátásügyi kormányzat ugyanis az eddigi 500 vagonon felül még további 500 vagon értékesítési vetőborsót szabadított fel termelési szerződések alapján termelő gazdákat részére. Azok a gazdák, akik termelési szerződés alapján kívánják borsót termelni és termeltető céggel eddig még nem álltak összeköttetésben, ilyen termeltető cégek címének megszerzése végett forduljanak közvetlenül a Hűvelyesforgalmi Központozhoz. (Budapest, V., Juhász Andor-u. 1. sz.)

**A JÉGVÉRMEK MEGTÖLTÉSE HOVAL.** Az icedi tél olyannyira enyhe volt, hogy a természetes jég gyűjtésére az ország legnagyobb részén nem volt meg a lehetőség s így a tejtermelők, tejszövetkezetek és tejüzemek jégvermei többnyire üresen maradtak. Minthogy a tej megfelelő hűtése — elsősorban romló voltánál fogva — gyorsan romló lehet és minthogy jégre közegszécsigügyi szempontból egyébként is minőségű szükség van, a hiányzó jég pótlásáról a lehetőséghez képest elvettlenül gondoskodni kell. A jégnek pótlására alkalmas lehet a hó is, ha azt fagyos időben hordják a jégvermekbe és alaposan ledöngölik. Tekintve, hogy az ország egyes vidékein az utóbbi napokban sok hó esett és többfelé már erősebb fagyok is voltak, az érdekeltek közérdekéből, de a saját

**„TEXAS”**  
daráló, kukoricamorzsológ  
ismét kaphatók



Daráló vásárlásához igazolvány szükséges arról, hogy az illető mezőgazdasági foglalkozást üz. vagy baromlitenyésztő.

Árjegyzék ingyen

**KIRALY SANDOR** gépgyár  
Budapest, VI., Felsőerdősor 6.

jól felfogott érdekükben is igyekezzenek a lehetőségek kihasználásával jégvermeket léggel, esetleg ennek hiányában hóval megtölteni.

**A Gabonaárvételi-árak február második felében.** Február 16-án tudvalevően a múlt évi 111.000. K. M. sz. rendelet 14. §-a értelmében újabb mm-kinti 25 filléres lépeszűztes felár lépett élethe, amellyel együtt most már mm-kinti 3 pengőt tesz ki a búza

és egyéb gabonaművek raktározási, kezelési és biztosítási költsége, valamint az időközi kamat megtérítése fejében. E felár hozzászámításával február hó 16-tól kezdve március 1-ig a 78 kg-os búza métermázsánkénti ára 43 P, a rozs- és kétszeresé 40 P, az árpaé 39 P, a zab, köles és tatárka métermázsánkénti ára 43 P, a csöves kukorica ára 25,90 P, a morzsolt kukorica ára pedig métermázsánként 33 P.

## Idégen gazdaságba csak külön engedéllyel szabad munkásokat szerződtetni

A földművelésügyi miniszter a Budapesti Közlöny február 20-iki számában megjelent 80.500/1944. sz. rendeletével kimondta, hogy

az, aki másnak gazdaságában teljesítendő gazdasági munka végzésére munkacsapatot szervez, oly módon, hogy munkaadókat nem ő maga, hanem a gazdaság birtokosa vagy bérletje, vagy esetleg a munkavállalkozó két a munkavállalkozó munkaszervező, toborzó gazda-igazolvány alapján gyakorolhatja csak ezt a hivatást.

A rendelet megszabja, hogy ilyen igazolványt csak 24. életévét beöltött, büntetlen előéletű, zsidók nem tekintendő érvényre kaphat. Az ilyen igazolványt a körönyt az illetékes községi előjárásigazhoz kell benyújtani, amely azt javaslatával együtt átteszi a Várme-

gyei Gazdasági Munkaközvetítő Hivatalhoz. Az esetleges kedvezőtlen határozat ellen az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Hivatalhoz lehet fellebbezni.

A munkaadó gazdatisztje vagy alkalmzója, aki munkásokat toboroz saját munkaadója számára, nem tekintendő toborzó gazdának.

Az Országos Központi Hitel-szövetkezet keretében alakult földművelésügyi szövetkezetek és ezeknek tagjai toborzó engedélyt nem kell hogy váltsanak.

de munkát csak gazdasági munkavállalkozói engedély birtokában vállalhatnak. A toborzó gazdának és gazdasági munkavállalónak minden egyes toborzáshoz külön engedélyt kell kérnie. Habár toborzó-igazolványa, illetőleg munkavállaló igazolványa van is,

## Légi támadás esetén a szomszédos községből lehet segítséget kérni

A honvédelmi miniszter rendelet bocsátott ki a légóltalmi szervezetek együttműködésének és kölcsönös segélynyújtásának újabb szabályozásáról.

A rendelet értelmében az országos légóltalmi parancsnokot a honvédelmi miniszter nevezi ki. A légóltalmi parancsnok békében légóltalmi gyakorlatokat vezet, ellenőrzi a légóltalmi végrehajtó szervezetet és irányítja a légóltalmi kiképzést. Légvédelmi készültség idején joga van az egyes légóltalmi szervezeteknek székhelyükön kívül való alkalmazását is elrendelni.

A rendelet részletesen szabályozza a kölcsönös segélynyújtás

módját is. Kimondja, hogy

a légitámadás által sújtott község vagy város szükség esetén azonnali segítséget kérhet. A segítséget, amennyiben azt a várost vagy községet, amelyből segítséget kérnek, nem érte légitámadás, vagy súlyos ok nem akadályozza a segítségben, a segélykérőknek meg kell adni.

A határgázi légóltalmi végrehajtó szervezetek segélynyújtás céljából székhelyüktől két óra járásnál távolabbra csak különösen indokolt esetben lehet kirendelni. Ez a rendelet a Budapesti Közlöny február 19-i számában jelent meg.

## ASSZONYOKNAK-LEÁNYOKNAK

Csak azt vegyük meg, amire szükségünk van

A vásárlási láz ma a legnagyobb betegségek egyike, pedig ez a betegség nemcsak az egyénre káros, de veszélyes a közösségre is. Az asszonyok — egyébként is szenvedélyes vásárlók lévén — ma fut-fut összevesznek, mintha az lenne a legfontosabb, hogy a pénzüktől mielőbb szabaduljanak. Nem gondolják meg, hogy egyetlen költekezésükkel a pénz vásárlóerejének árának, elősegítik az árulniást, az ármenekedést és a feketepiac túlkapait.

Mert nem arról van szó, hogy amire valakinek feltétlenül szükség van, azt a pénzért nem verve meg, hanem arról, hogy amire nincs szükségünk, ha meg van annak, akinek benne hiánya van. Ha nem kapjuk meg azt, amire szükségünk van, ne vásároljunk helyette valamit mást, csak azért, hogy ne vigyük haza a pénzünk.

Budapestben a községi élelmiszerüzem egyik fiókja előtt már kora reggel hosszú sorban állanak az asszonyok. Megkérdőztet az egyik öregasszonyt, aki napról-napra rendszeresen kitarított a várakozók között:

— Mit osztogatnak itt nekünk? — Bizony, én nem tudom, lekem — felelte ő kétségesen — de ha onnyi nép összerül, bizonyosan adnak majd valamit...

De nem jobb-e tekintetben a helyzet vidéken sem. Tanúja voltam annak a jelenetnek, amikor Mari néni az elvezérel azzal állított be a boltba, hogy a Laicsi gyermeknek újra való kellene, oszt mikor nem talált, megvett egy virágos empréme-angot. De azért a szövetkezet fogja szidni, ha a virágos úng az első sulyköltségű darabokra szakad...

Az ilyen eseteknél mindig eszembe jut négyeszetlenős unokaségem, aki vadonatúj játékoskáját „elcseszesítte” eszik kis barátja radirgumijáért s a kérdésre, hogy minek az neked, hiszen se írni, se rajzolni nem szoktál, felesillan szembekkel felelte: — De nem lehet kánni és megér. Kánya Terézia.

**Kendertermelő és Feldozó Szövetkezet.** A mintajáráshoz tartozó Naggyimán községben a kisczadák „Kendertermelő és Feldozó Szövetkezet” elakítottak. Tervük az, hogy korszerű kenderáztató létesítsenek, továbbá a kenderfeldolgozásához szükséges gépeket beszerzeszenek. A szervezési munkálatokat **Tapsonyi Sándor** ref. lelkész végzi.

## Megjelent a központi tenyész-állatértékesítés katalógusa

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállatvásár rendezőbizottsága legutóbb tartott gyűlésén az érdekelteknél a tenyészállatértékesítés központi megszervezését határozta el. Tekintettel arra, hogy a háborús nehézségek folytán ez éven sem lehet megrendezni a budapesti mezőgazdasági kiállítást és tenyészállatvásárt. Ezért a tenyészállatnevelés kereteinek fenntartásához és a hazai állattenyésztés színvonalának emeléséhez fűződő nagy érdekekre való tekintettel a földművelésügyi miniszter támogatásával az OMGE vállalkozott arra, hogy a rendezőbizottság az állattenyésztő szervezetek által felülvizsgált legértékesebb tenyészállatállományt a központilag irányított értékesítést ez éven is lebonyolítja.

A Budapesti tenyészállatvásárok szokásos keretében bejelentett tenyészállatállományról a rendezőbizottság katalógust készített, amely most hazvta el a sajtót. A katalógusban összesen 1215 tenyészszarvasmarha, 42 ló, 40 tenyészjuh és 1720 tenyészsertés adatait tartalmazza; mind igazolt származású, az ország legjobb tenyészeteiből és népies körzeteiből való, felülvizsgált és válogatott minőségű állatok. Ezeknek az állatoknak az áráról, beszerzési helyéről és egyéb legfontosabb értékmérő tulajdonságairól nyújt részletes tájékoztatást a katalógus, amely megszerzhető a Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállatvásár rendezőbizottságánál (Budapest, IX., Köztelek-utca 8. sz.), ezenkívül valamennyi kerületi és vármegyei állattenyésztő szervezetnél is. Ára 4,50 pengő, bérmentes küldéssel 4,80 pengő.

A katalógus tartalmazza a központi tenyészállatértékesítéssel kapcsolatos összes tudnivalókat és az értékesítési szabályzatot. Ezerről az állatok eladásai első sorban a gazdaságokból történik, a szükséghez mérten azonban későbbi időpontban a még eladatlan állatok egy részét Budapestben a tenyészállatvásárlóterepen fogják értékesíteni célhaló bemutatni. A katalógusban szereplő tenyészállatokat bárki közvetlenül megvásárolhatja tulajdonosától, a szabályzatban foglalt módokatok szerint a rendezőbizottság által kiadott költégek kifizetése mellett.

## Megállapították a cink- és a rézgálic árát

A Budapesti Közlöny február 22-iki száma között a közellátásügyi miniszter 12.900/1944. K. M. számú rendeletét a cinkgálic és a rézgálic legmagasabb gyári, viszont eladói és fogyasztói árának megállapításáról.

A cinkgálic legmagasabb gyári eladási ára teljes vasúti kocsirakományban szállítva, forgalmi adóval együtt, esomagolással együtt 100 kg-ként 93 pengő, leg- alább 50 mm. vétele és szállítása esetén 100 kg-ként 94 pengő.

A nagykereskedői eladási ár, forgalmi adóval együtt, esomagolással együtt, hontalan esomagolásban, leg- alább 100 kg. vásárlása esetén 100 kg-ként 98 P.

A rézgálic legmagasabb fogyasztói ára forgalmi adóval együtt, esomagolással együtt 105 pengő. Az árak a kereskedő raktárban átvett árakra vonatkoznak.

A rézgálic gyári ára (a cinkgálic gyári áránál felsorolt tételekben) 100 kg-ként 383 P, illetve 384 pengő a viszonteladói ára leg- alább 75 kg. vétele esetében 100 kg-ként 395 pengő, a fogyasztói ár pedig a kereskedő raktárban átvéve, kg-ként 410 pengő.

## A hercegprímás megrázó nagybójtji pásztorlevele

Serédi Jusztinián bíboros-hercegprímás, esztergomi érsek most adta ki nagybójtji pásztorlevelét, amelyben megkapó szavakkal hangsúlyozza, mennyire nagy szükség van mindig, de különösen most a bűnöktől való elfordulásra, az Istenhez való visszatérésre.

Inog minden földi érték, az emberi tudás és erő alkotásai egymásután semmisülnek meg, a pénz vesztit becsülést és az ember, a teremtés koronája is pusztul; nem csupán a baros katonákat, hanem a békés polgárokat is robbanás, tűzhatal fenyegeti ilyen szörnyű ségek látásra sok ember lelkét felhaborodó elkéseredést tölti el és vannak, akik Isten jóságát is kétségbevonják. Itt a nagybójtji szent idő, legalább most szálljunk magunkba és ne sértünk meg még

jobban az Istent! Az emberi lelkék forduljanak az élet örök értékei felé, amelyeket a moly és rozsdá meg nem emészti s a tolvaj el nem hurcol. — a bomba vesztit nem repít, a foszfor tüze meg nem olvaszt, a beomló ház maga alá nem temet. Az örök értékek között első az Isten, a lélek, és a kettő bensőséges kapcsolata, a megszentelő kegyelem élete. Az igazi és legnagyobb veszteség nem az élet, egészség, hanem az Istenrel való kapcsolat megszakadása. A halál csak kann, amelyen át az ember végső céljához, az örök boldogsághoz jut. Isten Fia a kegyelmi élet visszaszerzése érdekében jött le a földre. Ujultunk meg általa. Ma óriások bírkóznak az ember is, a nemzet is csak Isten kezében találja meg élete sorsát. — Aki az eget nem hordozza magában hiába keresi azt a nagyvilágban. Ne csak a vesztély idején, hanem a béke nyugodt időiben is ez az Istenkapcsolat legyen életet és világot alakító erőforrásunk. — Fejezi be megrázó szöveget a hercegprímás.

## HÍREK

### A NAGYAPÁM...

Volt egy öreg szántó velő.  
Rég elhívta a temető.

Mintha mégis most is látnám,  
Kasza csingótt hajlott hátán.

Harmaton — még hajnaltájba —  
Kint kaszált már a határba.

Kikeletkor korán reggel,  
Viaskodott a szelkekkel.

Úgy szerette a földet ő —  
Nagyapám a szántóvető.

Hogy egy tavasz dalos napján,  
Ott halt meg az eke szarván...

SZILFÁI JÓZSEF  
(Szandaváralja).

Új Corvin-koszorúsok. A Kormányzó a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére Harsányi Lajos költőnek, Lehár Ferenc zenészerzőnek és Lukinich Imre dr. történettudósának a magyar tudomány, irodalom, illetve művészet terén szerzett érdemeik elismerésül a magyar Corvin-koszorút adományozta.

A miniszterelnök látogatása az Országos Hadigondozó Hatóságánál. Kállay Miklós miniszterelnök látogatást tett az Országos Hadigondozó Hatóság székházában. A miniszterelnököt dr. Boncez Miklós államtitkár, a Hatóság elnöke, vitéz Máthé Kálmán altábornagy, alelnök és Németh Nándor miniszteri tanácsos, a Hadigondozó Szövetség ügyvezető igazgatója fogadták. Kállay Miklós vitéz Boncez Miklós elnök útmutatásával megtekintette a Hadigondozó Hatóság valamennyi igazgatási egységét, amelyek iránt a legnagyobb érdeklődést tanúsította. A miniszterelnök elbeszélgetett a szociális intézmény tisztviselőivel és a hatóságnál éppen eljáró gondozásra szoruló katonákkal, hadiövezvényekkel és hadiárnyakkal. Előzetes látogatást a miniszterelnök a Hadigondozó Szövetségre is, ahol Kállay Miklós elnökkel az élőkön a szervezet vezetőinek helytárgjai fogadták.

Magyar címer a komáromi vár tornyán. A komáromi vár kapujánál felült emelkedő tornyot a régi világban kétféle sztráks sas díszítette, amit 1918 őszén a csehek eltávolítottak és a városi múzeumban helyezték el. A torny negyedszázadon keresztül dísztelenül állott. A város polgármestere most vasból készült magyar címert ajánlott fel a honvédségnek, amit a napokban helyeztek el a vár torny ormára. A figyelemért a honvéd-állomásparancsnok megleghangú levélben mondott köszönetet a város közönségének.

Vas vármegye üdvözölte a miniszterelnököt. Vas vármegye törvényhatósági bizottsága február 21-én tartott közgyűlésén egyhangúlag elhatározta, hogy Kállay Miklós miniszterelnököt a nemzetvédelmi keresztesek dísz-táborozásán tartott nagyhatású beszédének elhangzása alkalmából üdvözli.

### A pápa „hadserege“

A világháború legújabb olaszországi eseményeivel kapcsolatban különféle híradások szólnak a pápa fegyveres erőiről, amelyek azonban nem a legmegbízhatóbbak. Tulajdonképpen pápai hadsereg a régi egyházi állam megszűnése óta nincsen, csak biztonsági alakulatok vannak.

A pápa „hadserege“ négy alakulattal áll, még pedig a pápai nemzeti testőrségből, a svájci testőrségből, akik a vatikáni palota külsőleges őrségét alkotják és a Vatikán Állam területén szolgálatot teljesítenek, még a Michelangelo által tervezett egyenruhájukban. A harmadik pápai gárda az úgynevezett palatinus gárda, Róma poigráiból rekrutálódott és tagjai ünnepeivel alkalmakkor díszőrséget adnak.

A tulajdonképpeni fegyveres erő csak a pápai csendőrség, amely a vatikáni állam területén vezet rendőri szolgálatokat. Ezeknek a számat emeltek legújabbban és őket látták el modernebb katonai fegyverekkel.

Halálozás. Ötveny Juresek Béla, született Kőszeghy Mária 70 éves korában Budapesten elhunyt. Az elhunytban Juresek Béla közellátásügyi államtitkár özvegyét gyászolja. A megboldogult földi maradványait február 18-án a rétszilasi családi sírboltban helyezték örök nyugalomra.

Megjelent a Borászati Zsebkönyv 1944. évi kötete. Negyvenötödik évfolyamában jelent meg a szőlészeti és borászati szakkörökben előnyösen ismert Borászati Zsebkönyv (Zsebnaptár), amely 1944. évi évfolyamában is változatos tartalommal szerte népszerűsítően a szőlőszedők, gyümölcstermesztők és borkereskedők számára. Az általános tudnivalókon kívül hivatalos, továbbá érdekes cikkeket, így a videskenként ültetendő szőlőfajták leírásait, az aszalást és izkésztést, hordókezelést közli, továbbá számos táblázatot és több kisebb hasznos cikket. Közli még teljes egészében a most érvényben lévő borkereskedelmi szövevényeket. Ára P. 6.—. Kapható a kiadóhivatalban: Budapest, IX., Üllői-út 25.

## Népfőiskolai előadás-sorozat

A Magyar Királyi Országos Iskoláinkélti Népművelési Intézet „A népfőiskola típusai“ címmel előadás-sorozatot rendez, amelynek megnyitó előadása február hó 9-én volt a Közgazdaságtudományi Intézetben. Magyary Zoltán egyetemi tanár, a tatabi népfőiskola életre hívója tartott előadást: milyen szempontokat vett figyelembe a népfőiskola megszervezésénél. Hangsúlyozta annak jelentőségét, hogy lehetőleg katonaismeretű kor után fogadják be a népfőiskola hallgatóit.

A most megnyitott Szövetkezeti Népfőiskola előadói is rövid hozzászólás keretében adtak tájékoztatást arról, hogy mire törekszik a szövetkezeti népfőiskola és az egyes tárgyakat milyen felfogással vezetve adták elő. — Hankiss János vallás- és közoktatásügyi minisztériumi államtitkár foglalta össze az előadások tapasztalatait és kiemelte, hogy a kezdeményezés biztató ígéret a jövőre nézve. Közölte, hogy az előadás-sorozat

TEL: 120-044



Folytatódik és a KIE, KALOT népfőiskoláinak eredménye és tapasztalata is feltárul, hogy megállítható a főiskola kívánatos típusát. — Az előadások nagyszámúban vettek részt a népfőiskolák fenntartói, előadói és a népművelés barátai.

## A bércserzési eljárás megszüntetésével, cserebőr-rendszert vezetnek be A bőryanagydalkódási kormánybiztos rendelt

Mezey Károly dr. bőryanagydalkódási kormánybiztos 143.1944 sz. rendeletével, arra való hivatkozással, hogy a bércserzési eljárás — körülményessége és hosszadalmas volta miatt — a kosszallás igényeit kellőképpen már nem tudja kielégíteni;

a bércserzési eljárás eddigi rendszerét megszüntette és helyette váltóbőr-rendszer alkalmazását rendelte el, azzal a megjegyzéssel, hogy az új eljárás bármely, birka-, juh- és keesbőrnek nem alkalmazható.

A rendelet értelmében

az a személy, aki saját tulajdonát képező elhullott szarvasmarhának, bivalynak (ideértve ezeknek a borjút és a növendekállatot is), lónak (csikónak), öszvérnek, szárnárnak, dögszertének, valamint a nyuzási kötelezettség alá nem eső sertésnek búrét készpénzűzetés mellett kiféltett nyersbőrkereskedőnek átadja, annak ellenében százalékos kules szerinti mennyiségű készbőrt igényelhet.

A készbőr csere százalékos kulesa a következő:

- 10—13 kg. (zöldsúlyú) nyers marhabőr után 8—11 négyzetláb, mindenféle borjubőr 1 kg.-ja után pedig 1 négyzetláb borjú, vagy növendékmárha boxbőr;
- 14—25 kg. (zöldsúlyú) nyers marhabőr után a nyersbőr súlyának megfelelő mennyiségű felsőbőr;
- 26—35 kg. (zöldsúlyú) nyers marhabőr után a nyersbőr súlyának megfelelő mennyiségű fenyőbőr, vagy huzóbőr, avagy lábbeli felsőbőr;
- a 35 kg.-on felüli nyers marhabőr után a nyersbőr súlyának megfelelő mennyiségű talpbőr, vagy gepszibőr;
- 16—számár- és öszvérbőr után db-ként 8—10 négyzetláb felsőbőr, ha a beszolgáltatott nyersbőr 180 cm.-nél hosszabb, míg ha ennél rövidebb, 4—6 négyzetláb felsőbőr;
- sertésbőr után 1 kg. nyersbőr-súlyra 0.250 kg. illetve 2 négyzetláb felsőbőr, vagy ugyanilyen mennyiségű talpbőről.

A beszolgáltatott nyersbőrök után igényelhető készbőrök zár alóli feloldását „Anagyigénylési zárolt készletből“ e. újlapon a bőryanagyi osztálynál (Budapest, II., Fő-u. 68.) kell kérni. A szükséges úrlapot a kerületi kereskedelmi és iparkamara által szerkesztett be. Az anyagigénylési úrlap indoklasi részén községi előlírásigényelt vagy hatósági előlírással igazoltni kell azt a körülményt, hogy az igényelt tulajdonában volt állat nem fertőző betegségekben halott el, bőre tehát kikészíthető, il-

letve, hogy az igénylő által levárogott sertés nem esett nyuzási kötelezettség alá.

Minden esetben esatolni kell az anyagigényléshez a nyersbőrkereskedő által kiállított átveteli elismervényt, amelyen a nyersbőr kereskedőnek fel kell tüntetni, hogy elhullott állat, illetve nyuzási kötelezettség alá nem eső sertés bőre került beszolgáltatásra.

Az igényelt bőryanagv zárlat alóli feloldása után az osztály az anyagigénylési úrlap igénylő példányát az igénylőnek küldi meg, méghozzá az illetékes községi előlírás után, hogy a kintart bőryanagvot az igénylő előlírasi törzslapján ellátásként feljegyezze.

Az anyagigénylési úrlap tároló példányát, ugyanakkor ahhoz a tároló részét küldi, amelyeknek készletéből a bőryanagvot kintarta. A tároló cég a kintart bőryanagvot azonnal, de legelőbb a tároló példány átvetelétől számított 8 napon belül kiszállítatni, illetve utánvétellel az igénylőnek elküldeni köteles.

### A megengedett legmagasabb osztályt fizeti a Belvárosi Takarékpénztár

A Belvárosi Takarékpénztár Rt. igazgatósága herceg Esterházy Antal elnökölésével megtartotta mérlegmegállapító ülését. A mérleg és eredményzámola az intézet újabb erőteljes fejlődéséről számolt be. Az elmúlt év nyeresége az előző évi 705.561,51 pengőből 848.168,90 pengőre emelkedett, ami 20%-os jövedelememelkedésnek felel meg. A betétek összege az előző évi 37.625.372,15 pengővel szemben 44.599.476,22 pengő volt az év végén. Az igazgatóság a megengedett legmagasabb osztályok, 3%-os vagyis részvényenként 150 pengő fizetésére tesz javaslatot. Az elsőmert vállalati nyugdíjpénztárnak 706.626,75 pengőit íratnak, míg a régi nyugdíjsok részére, akik nem tartják a nyugdíjigénylésüknek, 400.000 pengő nyugdíjalapot létesítenek.

## FERKÓ-OLAJ

Lőszerszámoszt, baknesot, puhit, feketit, bog, artóssá tesz

## Nagy emelkedés a Hazai Bank betétállományában

A Hazai Bank R. T. megállapította az előző évben kimutatott 1.005.219,28 P nyereséggel szemben 1.377.821,54 pengő nyereséggel zárult, bár az eredmény számla terhére a nyújtó pénztár javára 550.000 pengő pendkívüli hozzájárulás már elszámolást nyert. Az igazgatóság elhatározta, hogy a február 25-én tartandó közgyűlés elé olyan javaslatot terjeszt,

amely szerint a tartalékalapnak 260.000 pengővel a Nyújtópénztárnak további 400.000 pengővel történt javadalmazása után a kimutatott nyereségből részvényenként 1,60 pengő osztalék (4%) fizetessék. A kihelyezések keretén 23 millió pengővel haladtak meg az előző évi. Az értékpapírok és értéktulajdonok állaga 11.726.585,77 pengő lett ki az előző évi 8.340.095,60 pengővel szemben. A bank betéteinek összállaga 31,9 százalékkal növekedett. Az igazgatóság jelentésében megállapítja hogy a bank érdekébe tartozó vállalatok helyzetére és üzletmenetére teljes mértékben megfelel a várakozásnak.

## mezőgazdaság tehermentesen kerüljön ki a háborúból.

Ezért új mezőgazdasági hitelpolitika előkészítéséről kell gondoskodni, intézményesen kell kipróbálni a mezőgazdasági érdekvédelmi körökben az üzemi tanácsadás szervezetét, elő kell segíteni a mezőgazdasági termelés fokozását és a belterjesség emelését célzó beruházásokat, és le kell egyszerűsíteni a adórendszerünket.

## A háború utáni gazdálkodásban a szociális problémák is nagy-jelentőségűek lesznek.

Ezért arra kell törekednünk, hogy az iparban főlegessé váló munkástömegeket zökkenésmeniesen vezethessük vissza a megváltozott viszonyok kereteibe.

A földbirtokpolitikai törekvések megvalósításának fokozatosán és a termelési szempontok figyelembevételével kell megtörténnie és a magukra utalt kistermeket a fokozottabb öntevékenység felébresztésével és a szövetkezés útján kell képesé tenni arra, hogy a gazdasági erőforrásokban helytálljanak.

## A szövetkezésnek fokozottabb jelentősége lesz a háború utáni korszakban.

A kényszergazdálkodás és a vele kapcsolatos túlméretezett adminisztráció a háború után nem tartható fenn. A gazdasági igazgatási teendőket a gazdálkodásdalom saját érdekvédelmi szerveire kell ruházni.

csoporth mősora. 19.30 órákra Hanglemezek, 20 órákor: Rádiózenekar, 22.40 órákor: Mesterművek.

Szerdán, márc. 1-én. 12.10 órákor: Postászenekar, 14 órákor: Légierők zenekara, 15 órákor: Szórakoztató muzsika, 16 órákor: Előadás, 16.15 órákor: Zenei lexikon, 17 órákor: Irodalmi delután, 18 órákor: Hanglemezek mősora, 19 órákor: Hanglemezek, 19.45 órákor: Előadás, 20 órákor: Vers és ének az Al-földről, 22.40 órákor: Filmdalok.

Csütörtökön, márc. 2-án: 12.10 órákor: Katonazenekar, 14 órákor: Művészlemez, 15 órákor: Cigányzene, 15.30 órákor: Gazdasági előadás, 16.15 órákor: Szalonzene, 17 órákor: A Földművelésügyi Minisztérium előadása, 17.25 órákor: Hanglemez, 17.30 órákor: Népszerű filmakadémia, 18 órákor: A Rádió hangversenydobogóján, 19 órákor: Dalok, 20 órákor: „Vitéz lélek”, szimf. 3 felvonásban, 22.40 órákor: Operagyógyók.

Pénteken, márc. 3-án. 12.10 órákor: Rádiózenekar, 14 órákor: Szalonzene, 15 órákor: Filmdalok, 15.30 órákor: Előadás, 16.20 órákor: Csebulhangverseny, 17 órákor: Német hallgatónak, 17.20 órákor: Népdal-féltára, 18 órákor: Az Operaház előadása, 21.10 órákor: Beszélgetés, 21.15 órákor: Hanglemez, 22.40 órákor: Szórakoztató zene.

Szombaton, márc. 4-én. 12.10 órákor: Postászenekar, 14 órákor: Rádiózenekar, 15 órákor: Táncezenekar, 15.30 órákor: Előadás, 16.15 órákor: Szalonzene, 17 órákor: Versök, 17.20 órákor: Magyar nóták, 18 órákor: Hangképek innen-onnan, 18.30 órákor: Zongoraszámla, 19 órákor: Magyar Filmmuzsika, 19.40 órákor: Csevegés, 19.50 órákor: Balettzene, 20 órákor: „Egy védtelen asszony”, vigjáték egy felvonásban, 20.30 órákor: Könnyű zene, 22.40 órákor: Hanglemezek.

Vasárnap, márc. 4-én. 7.30 órákor: Szózat, Reggeli zene, 8.15 órákor: Felolvasás, 9 órákor: Unitárius istentisztelet, 10 órákor: Egyházi ének és szentbeszéd, 11 órákor: Evangélikus istentisztelet, 12.15 órákor: Levente-féltára, 12.55 órákor: Budapesti Hangversenyzenekar, 14 órákor: Művészlemez, 15 órákor: A Földművelésügyi Minisztérium előadása, 15.45 órákor: Légierők zenekara, 16 órákor: Felolvasás, 16.15 órákor: Szalonzene, 17 órákor: Magyar nóták, 17.45 órákor: Elbeszélés, 18 órákor: Zenekari művek, Munkásdalárda, 19.40 órákor: Bajor Gizi emlékkönyvből, 20.40 órákor: Opera és operett a filmszalagons-22.40 órákor: Operarészletek.

BUDAPEST I.: Március 2-án, csütörtökön, 17 órákor: Március Árpád dr.: „FIATAL ALLATOK VERHASA.” — Március 5-én vasárnap, 15 órákor: 1. Bagola István: „FOKOZZUK A BURGONYA TERMELEST.” — 2. Hinfner Kálmán dr.: „A VETŐBURGONYA.”

BUDAPEST II.: Február 29-én, kedden, 17 órákor: „MEZŐGAZDASÁGI FELŐRA.” — Március 4-én, szombaton, 19 órákor: „MEZŐGAZDASÁGI FELŐRA.”

KTADÓTULAJDONOS: „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMŪVES SZÖVETSÉG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL SZERKESZTŐ: BARTOSS KÁROLY Alttalános Nyomda és Grafikai Intézet Rt., Póstai, Nagymező u. 3. Nyomdaiért felelős: Racz István

**MINDEN HANGSZERT**  
legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolható a híveves



**Reményi Mihály**  
hangszerttelepén. Budapest, VI./16. Király-utca 58-60.  
Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet.

# A mezőgazdaság átmenetgazdasági feladatai

Az Országos Mezőgazdasági Kamara legutóbbi közgyűlése a kamarai szakosztály és a választmányi előkészítése alapján foglalt közösen a mezőgazdasággal kapcsolatos átmenetgazdasági kérdésekkel és ezekre vonatkozóan határozati javaslatot fogadott el, amelyet külön füzet alakjában adtak ki.

A határozati javaslat mindenképp megállapítja, hogy

már a háború alatt lehetőleg gondoskodni kell arról, hogy az előbb-utóbb véget érő háború után minél gyorsabban és minél zavartalanabban vissza lehessen vezetni az ország népét arra az útra, amely a nemzet boldogulásának keresztléte, amelyet külön füzet alakjában adtak ki.

A határozati javaslat egyébként csak nagy körvonalakban jelöli meg azokat a feladatokat, amelyek részben már most, részben pedig a háború befejezése után várnak megoldásra.

A javaslat leszögezi, hogy

mindenekelőtt a magyar mezőgazdaság termelésének fokozására van szükség. Ezenkívül a mezőgazdasági szakoktatásra, különösen a közép- és alsófokú szakoktatás kiépítésére és a népi szakismeretterjesztés megszervezésére, a mezőgazdasági kísérleti ügyek sürög át szervezésére, van szükség, továbbá a gazdaságokhoz olyan szervezeti megteremtésére, amelyek tevékenységükkel elősegítik a termelés helyes irányba terelését és a tudományos eredményeknek levezetését az egyes gazdálkodókhoz, olyan kezdeményezésre felsorolásra, amelyek a gazdaság elsősorban öntevékenységre buzdítják és felébresztik bennük a főtevényt az önszervezésre és a gépmunka igénybevételére, vagyis a gépésítésre. A magyar mezőgazdaság jövője érdekében a minőségi termelésre és a gazdaság magasabbrendűségeit jelentő termelési ágakra kell helyezni a fősúlyt.

A háború után nagy jövő vár a magyar állattenyésztésre

és ezért már most a legmesszebbmenően kimélni kell az állattenyésztésnek az állami irányításnak és fenn kell tartani mindazokat az állami és gazdasági szerveket, melyek az állattenyésztés előbbrevitelét szolgálják.

A minőségi és mennyiségi termeléssel egyidejűleg a jövedelmezőséget is biztosítani kell.

mert csak a jövedelmező mezőgazdaság lehet fogyasztója a különböző üzemenyformáknak és ipar-cikkeknek. Rendezni kell a belső piacot és a kiviteli piacokat, s hogy az időjárás szélsőségeitól mentesülhessünk,

át kell térni az ésszerű készletgazdálkodásra.

Ennek pénzügyi problémái vannak, a termelés pedig összefügg a hitelleltetés kérdéseivel.

Kívánatos, hogy a magyar

## Mit vigyünk magunkkal az óvóhelyre légitámadás esetén

Külföldi tapasztalatok alapján az Országos Légvédelmi Intézet összeállította

### az óvóhely-csomag

tartalmát.

Nagysága: irattáska, kézitáska vagy hátizsák.

Óvóhelyre utazóbőröndöt, vagy hasonló nagyobb darabot nem szabad levinni, egyszer mert sok helyet (legérte) foglal el és akadályozza a közlekedést, másrészt mert az óvóhelyből való menekülés alkalmával — sokszor romokon, épülettörmeléken át — kinek-kinek magával kell vinnie egyéb, az óvóhelyre levitt holmijával együtt, esetleg hosszabb úton. Óvóhely-csomagunkba tehát csak a valóban nélkülözhetetlen és feltétlenül szükséges holmikat tegyük.

### Tartalma:

1. **Iratok, értékek.** Személyi stb. okmányok. Igazolványok. Elemi-Takarékönyv. Értékpapírok. Ingóságok jegyzéke (heltár). Levelezőlap néhány levélpapír, boríték, levelezőlapp és bélyeg.
2. **Enni-ivó.** Kenyér, kétszersült, szalonna vagy hasonló. Konzerv (hús, pástétom, lekvár stb.). Só, paprika (tartóban). Cukor (dobozban). Tej, tea, feketekávé hőpalackban. Rum vagy konyak zsebpalackban.
3. **Érvesszők.** Kés, villa, kanál, koponyvilló. Úti vagy törhetőlen pohár. Étvesszők vagy kis lábas. Szalvéta és törülgetőruha.
4. **Gyógyszer.** Sebkezelő-csomag. Géz-sebcsomag. Fájdosomellapító (aszpirin stb.). Háromszögű kendő, biztosító. Kinek-kinek a napi szükséges gyógyszer.
5. **Mosdószőkezők.** Hajkefe, fésű, Ruhakefe. Fogkrém. Borotvaskészlet, tűkör. Törülköző, szappan. Kölnivíz. W. C. papír.
6. **Világító eszközök.** Gyertya, gyufa. Tartalék zseblámpa és izzó.
7. **Varróeszközök.** Tű, cérna, gyűző. Stoppelópaunt. Olaj. Gombok, káposk stb. Pár méter zsinór.
8. **Felhérmű.** Egy váltás alsóruha, 2 pár harisnya, pár darab zsebkendő.
9. **Ahol kisgyermek van.** Tejesüveg. Pelenka (vagy papírpelenka). Puhá, meleg kistakaró. (A gyermekkecsit riadókor vigyük le

a pincébe és az óvóhely közelében helyezik készletbe, hogy útban ne legyen.)

10. **Az emberen.** Erős ruha (lehetőleg sapkával). Erős lábbeli (teipó vagy eszma). Hétszirma. Erős, lehetőleg bőrkésztyű. Ha van: gázalár: ha nincs: száj és orr elő köthető ruha.

**Az ember magával viszi:** Takarót, pokrócot vagy plédet. Esőköpenyt (esernyőt). Kispárnát. Eselég olvasni valót (újságot, képeslapot, könyvet)

**A zsebben.** Zsebkész: Óra vagy karóra. Zseb-villanylámpa. Pénztárca. Öngyújtó vagy gyufa. Dohány, cigarettatartó, pipa. Szemüveg. Kulesök. Töltőtoll, ceruza, radír, notesz. Bevasárlási könyv. Névjegy. Ismerősök jegyzéke. Személyazonossági igazolvány.

## T. ELŐFIZETŐINKHEZ!

Tisztelettel kérjük azokat az igen tisztelt előfizetőinket, akiknek előfizetése február 29-én lejárt, hogy a esattolt befizetési díjat felhasználásával az előfizetési díjat szíveskedjenek beküldeni, nehogy a lap küldésben fennakadás álljon be.

### ELŐFIZETÉSI DÍJAK: —

Negyedévre — — — — 2.— P  
Félévre — — — — 4.— P  
Égész évre — — — — 8.— P

A VASÁRNAP kiadóhivatala, Budapest, V. Bathory-utca 24.

## RÁDIÓ

Hétfőn, febr. 28-án. 12.10 órákor: Rádiózenekar, 14 órákor: Cigányzene, 15 órákor: Melles Béla zenekar, 15.30 órákor: Előadás, 16.20 órákor: Harmonika-együttes, 17 órákor: Közéleti- és társadalmi előadás, 17.15 órákor: Részletek Strauss: Denevér c. operettéből, 18.40 órákor: Versök, 19 órákor: A Fülharmóniai Társaság hangversenye, 21 órákor: Közvetítés, 21.10 órákor: Hanglemezek, 22.40 órákor: Szalonzenekar.

Kedden, febr. 29-én. 12.10 órákor: Szórakoztató hanglemezek, 14 órákor: Közvetítés, 19 órákor: Zrínyi-Rendőrzene, 15.10 órákor: Gyermekdelután, 16.20 órákor: Szalonzene, 17 órákor: Felolvasás, 17.20 órákor: Cigányzene, 17.50 órákor: Versök hanglemezekkel, 18.20 órákor: Közvetítés, 19 órákor: Zrínyi-

**Nem gazdaságos a sertés- és baromfitenyésztés**

**RÖKSZEGYI BAKTERIUMÓ**

nélkül. Kapható és megrendelhető csak

**AULITZKY OTTÓ**  
Budape, st. VII., Dohány-utca 84, I.sz. 2/a  
Árak demyonal! Ab Budapest

5	10	15 liter
16.50	31.50	46.00 P

A pénz előzetes beküldésével 50 l. levonandó